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Možnost ukládat a v čase sledovat výstupy čtenářských aktivit jednotlivých žáků je zásadní 

pro hodnocení pokroku žáků ve čtenářských dovednostech. Je proto žádoucí snižovat 

v budoucnu podíl škol, které výstupy čtenářských aktivit systematicky neukládají. Jako jiné 

způsoby práce s výstupy čtenářských aktivit školy nejčastěji uváděly školní časopisy, koutky 

pro výstavy, případně školní soutěže. 

V téměř čtyřech pětinách škol (78 %) se učitelé cíleně vzdělávají v tom, jak rozvíjet 

čtenářskou gramotnost. Byť jde o relativně vysoké číslo, je nepochybně žádoucí, aby se 

vzdělávání učitelů v dovednostech spojených s rozvojem čtenářské gramotnosti žáků 

realizovalo v každé jednotlivé škole. Pouze v polovině škol (50 %) pracuje metodik nebo 

metodický tým (sdružení) pečující o oblast čtenářské gramotnosti a jen necelá čtvrtina škol 

(23 %) má aktuálně platnou písemnou strategii rozvoje čtenářské gramotnosti. Bude 

nepochybně třeba věnovat pozornost vysvětlování důležitosti institucionalizované podpory 

rozvoje čtenářské gramotnosti, vytvářet podmínky pro činnost školních metodických útvarů 

pečujících o oblast čtenářské gramotnosti a vést školy k tomu, aby rozvoj čtenářské 

gramotnosti realizovaly promyšleně a systematicky na základě vlastní písemné strategie 

odrážející specifické podmínky v jednotlivých školách. 

Váhu, jakou rozvoji čtenářské gramotnosti přikládají jednotlivé školu, ilustruje rozsah, 

v jakém jsou cíle a dovednosti z oblasti čtenářské gramotnosti formulovány ve školním 

vzdělávacím programu a tematických plánech jednotlivých naučných předmětů.  

Například: Žák si samostatně nebo s dopomocí najde zdroj nebo různé zdroje informací 

k probíranému tématu. Žák sobě nebo spolužákům klade k textu otázky, na které text přímo 

neodpovídá, a zkoušejí si na ně odpovídat. Žák porovná informace (= najde shody i rozdíly) 

k danému tématu z různých zdrojů. Žák propojí informace ze schématu, nákresu, grafu 

s informacemi z textu. Žák využije informace, které v textu nebyly uvedeny přímo a které 

musel vyvodit. Žák posoudí a zdůvodní použitelnost informací získaných z textu pro úkol, 

který má splnit. Žák porovná svoje pozorování s popisem daného jevu v textu, popíše shody 

a rozdíly. Žák posoudí, nakolik daný text odpovídá obyčejům psaní v daném oboru. Žák určí, 

jaký byl pravděpodobný autorský záměr, a odůvodní to doklady z textu. Žák určí, koho asi 

chtěl autor především oslovit, a odůvodní to doklady z textu, a to jak doklady z obsahu textu, 

tak použitými prostředky. Žák vede se spolužáky debatu, při které využívá text a výslovně z něj 

cituje, aby podpořil svoje argumenty.  

Tabulka č. 15 Cíle čtenářské gramotnosti v školním vzdělávacím programu 

Obsahuje školní vzdělávací program nebo plány jednotlivých učitelů naučných předmětů 

výslovně také cíle z oblasti čtenářské gramotnosti? 

Cíle z oblasti čtenářské gramotnosti jsou výslovně formulovány pro všechny naučné 

předměty. 
9,5 % 

Cíle z oblasti čtenářské gramotnosti jsou výslovně formulovány pro část naučných 

předmětů (například humanitně zaměřené). 
32,1 % 

Školní vzdělávací program obsahuje pouze dílčí a jednodušší čtenářské dovednosti typu: 

žák vyhledá/vyhodnotí v textu informace, žák získá informace z nákresu/grafu, žák 

shrne, o čem text je; odpoví na otázky k textu apod. 

54,1 % 

Žádné čtenářské cíle nejsou formulovány v žádném předmětu. 4,4 % 

Pouze necelá desetina škol (9 %) zahrnuje cíle rozvoje čtenářské gramotnosti do všech 

naučných předmětů, necelá třetina škol alespoň do části naučných předmětů. Nejčastěji 

(54 %) školy ve školním vzdělávacím programu uvádějí méně efektivní cíle podporující 

rozvoj čtenářské gramotnosti odrážející jednodušší dovednosti žáků v práci s textem – právě 

v této skupině je možné hledat největší potenciál ke zlepšení celkové situace v podpoře 

rozvoje čtenářské gramotnosti, protože se jedná o školy, které vnímají důležitost podpory 


